S P R A W O Z D A N I E

Z działalności Powiatowego Inspektoratu Nadzoru Budowlanego

 w Hajnówce            

           za okres obejmujący 2011 rok i sześć  miesięcy 2012 roku. 


Powiatowy Inspektorat Nadzoru Budowlanego w Hajnówce powstał jako jednostka organizacyjna powiatowej administracji zespolonej i funkcjonuje                         od 1 stycznia 1999 r.         

          
Organizację wewnętrzną i szczegółowy zakres zadań Inspektoratu określił Powiatowy Inspektor Nadzoru Budowlanego w regulaminie organizacyjnym.  


Do podstawowych zadań Powiatowego Inspektoratu Nadzoru Budowlanego  należy:

-      kontrola przestrzegania i stosowania przepisów Prawa budowlanego,

-      prowadzenie postępowań administracyjnych i egzekucyjnych oraz wydawanie decyzji w sprawach określonych  Prawem budowlanym,

-      prowadzenie ewidencji ruchu budowlanego, sporządzanie okresowych sprawozdań   i  informacji dotyczących prowadzonej działalności,

-      współdziałanie z organami administracji architektoniczno - budowlanej 

i organami kontroli państwowej,

-  prowadzenie postępowań wyjaśniających w sprawach przyczyn katastrof budowlanych.


Kontrola przestrzegania i stosowania przepisów Prawa budowlanego, obejmuje: 

-
kontrolę zgodności wykonywanych robót budowlanych z przepisami prawa budowlanego, projektem budowlanym i warunkami określonymi w decyzji                       o pozwoleniu na budowę,

-
kontrolę właściwego wykonywania samodzielnych funkcji technicznych                            w budownictwie, zgodnie z posiadanymi uprawnieniami budowlanymi,

-   sprawdzanie dopuszczenia do stosowania w budownictwie  wyrobów budowlanych znajdujących się na budowie,

- kontrolę wykonania obowiązków nałożonych na właścicieli lub zarządców obiektów budowlanych.


Kontrola przestrzegania i stosowania przepisów Prawa budowlanego,  prowadzona jest poprzez:

-
 kontrole budów,

· kontrole użytkowanych obiektów budowlanych – kontrole te nie obejmują budownictwa mieszkaniowego ( jednorodzinnego i zagrodowego) i budownictwa  letniskowego,



Prawie każda budowa, realizowana na podstawie pozwolenia na budowę,                 jest kontrolowana przynajmniej raz w trakcie wykonywania robót budowlanych.  



Podczas kontroli budów sprawdzana jest zgodność wykonywanych robót budowlanych z warunkami pozwolenia na budowę i zatwierdzonym projektem budowlanym. Ponadto  udzielana jest pomoc w rozwiązywaniu problemów związanych z budową oraz stosowaniem i zmianą przepisów  Prawa budowlanego.      
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Stwierdzenie, podczas kontroli budowy, istotnego odstąpienia od warunków                   i ustaleń określonych  w pozwoleniu na budowę skutkuje wstrzymaniem prowadzenia robót budowlanych i koniecznością sporządzenia projektu budowlanego zamiennego.


W okresie objętym sprawozdaniem nie stwierdzono takich przypadków.              Dzięki systematycznie przeprowadzanym kontrolom budów i udzielanym informacjom dotyczącym  przepisów Prawa budowlanego coraz więcej inwestorów posiada  wiedzę o konieczności zmiany pozwolenia na budowę w przypadku zamiaru dokonania istotnego odstąpienia od zatwierdzonego projektu budowlanego.


Nie stwierdzono również przypadków stosowania wyrobów budowlanych                  nie dopuszczonych do obrotu i stosowania w budownictwie.


Nie stwierdzono także  rażących błędów lub zaniedbań ze strony osób wykonujących samodzielne  funkcje techniczne w budownictwie uzasadniających wszczęcie postępowania w sprawie odpowiedzialności zawodowej                                     w budownictwie. W kilku przypadkach nałożono na kierowników karę grzywny ( mandaty od 50 do 500 zł.) z tytułu braku planu bioz i wykonywaniu robót budowlanych bez stosownych zabezpieczeń. 

Przeprowadzono kontroli budów :

2011 r.     -    144               6 m-cy 2012 r.    -  78
                     


Kontrole użytkowanych obiektów budowlanych mają  na celu sprawdzenie wykonania przez ich właścicieli lub zarządców obowiązków związanych z właściwym utrzymaniem obiektów budowlanych i poddawaniu ich kontrolom stanu technicznego, określonym w  przepisach Prawa budowlanego. Kontrole obiektów budowlanych użytkowanych dotyczą obiektów użyteczności publicznej, produkcyjnych                             i magazynowych.


Poza obiektami budowlanymi kubaturowymi dokonywano doraźnych kontroli

stadionów i boisk sportowych, baz letniego wypoczynku dzieci i młodzieży, placów zabaw i lokali socjalnych.


W okresie objętym sprawozdaniem nie stwierdzono rażących zaniedbań                               w utrzymaniu użytkowanych  obiektów budowlanych objętych kontrolą.


W dalszym ciągu szczególna uwaga zwracana jest na wykonanie,                      przez właścicieli lub zarządców budynków o powierzchni zabudowy przekraczającej 2000 m2  oraz innych obiektów budowlanych o powierzchni dachu przekraczającej 1000 m2 kontroli okresowej, polegającej na sprawdzeniu stanu technicznego elementów narażonych  na szkodliwe wpływy atmosferyczne, instalacji   i urządzeń  służących ochronie środowiska, instalacji gazowych oraz przewodów kominowych ( dymowych, spalinowych  i wentylacyjnych), dwa razy w roku ( do 31 maja                     i do 30 listopada ). Na terenie powiatu aktualnie znajduje się 46 takich obiektów budowlanych. W  2011 r. nie przeprowadzono  kontroli czterech budynków, natomiast w okresie   do 31 maja 2012 r. siedmiu budynków. Nastąpiła zmiana              właścicieli tj. RSP Makówka sprzedała budynki inwentarskie, Fabrykę Mebli Forte S.A. W Hajnówce sprzedała dawny budynek  produkcyjny. Prowadzone jest postępowanie zmierzające  do ustalenia nowych właścicieli w/w budynków                         i wyegzekwowania  przeprowadzenia w/w kontroli w terminie do 30 listopada b.r.
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Przeprowadzono kontroli obiektów użytkowanych :

2011  r.      -     40                 6  m-cy 2012 r.     -  11


W okresie objętym sprawozdaniem  na terenie  powiatu nie odnotowano katastrof budowlanych. 


Prowadzone postępowania administracyjne dotyczą spraw spornych związanych z budową obiektów budowlanych bez wymaganego pozwolenia                         na budowę   lub zgłoszenia bądź w sposób niezgodny z przepisami    oraz obiektów budowlanych istniejących a także pozwoleń na użytkowanie nowych obiektów budowlanych.


Na wniosek stron prowadzone są wyłącznie postępowania dotyczące pozwoleń na użytkowanie nowych obiektów budowlanych.


W 2011 r. wydano  22 decyzji o pozwoleniu na użytkowanie, w okresie  6 m-cy 2012 r.  wydano 12 decyzji.


Z urzędu wszczynane są  postępowania administracyjne dotyczące: nieodpowiedniego stanu technicznego nieużytkowanych obiektów budowlanych,                               

istotnego odstąpienia od warunków i ustaleń określonych w pozwoleniu na budowę,     wykonywania robót budowlanych bez wymaganego pozwolenia lub zgłoszenia                       oraz w sposób niezgodny z przepisami. W takich sprawach wydawane są decyzje nakazujące rozbiórkę obiektów budowanych  bądź doprowadzenie ich do stanu zgodnego z prawem.


Ewenementem w działalności organów nadzoru budowlanego wszystkich szczebli są postępowania administracyjne dotyczące budynku inwentarskiego zlokalizowanego w Iwankach, prowadzone na podstawie przepisów Prawa budowlanego i Kodeksu postępowania administracyjnego od 2005 r. W tym samym kierunku zmierzają postępowania administracyjne dotyczące budynków zlokalizowanych przy ul. A. Mickiewicza i ul. Podrzecznej w Narwi.


W 2011 r  wydano  3 decyzje nakazujących rozbiórkę obiektów budowlanych - - budynku gospodarczego znajdującego się  w  nieodpowiednim stanie technicznym             i nie nadającego się do remontu oraz  budynku mieszkalnego i ogrodzenia wybudowanych bez wymaganego pozwolenia i zgłoszenia.  Rozebrano  5 obiektów budowlanych wybudowanych bez wymaganego pozwolenia na budowę                                lub zgłoszenia ( budynek mieszkalny, rozbudowa budynku gospodarczego, garaż, ogrodzenie, oczko wodne )  oraz  budynek letniskowy  wybudowany niezgodnie                          z warunkami pozwolenia na budowę.  W szeregu przypadkach obiekty budowlane, będące   w nieodpowiednim stanie technicznym, są rozbierane po przeprowadzeniu kontroli i rozmowy z właścicielem, dobrowolnie, bez konieczności wydawania decyzji nakazowych.  Na koniec czerwca b.r.  wykonaniu podlega 5 decyzji nakazujących rozbiórkę budynków wybudowanych i rozbudowanych bez wymaganego pozwolenia na budowę.
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Ilość wszczętych postępowań administracyjnych, przeprowadzonych              oględzin i kontroli  oraz wydanych postanowień i decyzji przedstawia niżej podana tabela:

	              L. p.
	Nazwa czynności
	                                  2011 r.
	 6 m-cy 

   2012 r.

	1. 
	Ilość wszczętych postępowań
	30
	21

	2.
	Ilość przeprowadzonych oględzin i kontroli
	123
	47

	3. 
	Ilość wydanych postanowień
	11
	3

	4.
	Ilość wydanych decyzji
	30
	13



Popełnienie wykroczenia, określonego w Prawie budowlanym, skutkuje nałożeniem mandatu karnego na inwestora, kierownika budowy  bądź właściciela         lub zarządcę budynku. W 2011 r. nałożono 26 mandatów   na kwotę 2400 zł.                         w okresie 6 m-cy 2011  r. nałożono 14 mandatów  na kwotę  800  zł.


W okresie objętym sprawozdaniem nie zachodziła potrzeba  wysyłania                            do Prokuratury Rejonowej w Hajnówce zawiadomień o popełnieniu przestępstwa określonego w  art. 90 Prawa budowlanego ( wykonywanie robót budowlanych                      bez wymaganego pozwolenia na budowę bądź zgłoszenia lub w sposób mogący spowodować zagrożenie bezpieczeństwa ludzi i mienia ). Wysłano natomiast                        3 zawiadomienia dotyczące udaremnienia czynności określonych Prawem budowlanym ( kontroli ) - Prokuratura Rejonowa w Hajnówce odmówiła wszczęcia postępowania. 


Decyzje nakazujące rozbiórkę bądź wykonanie określonych obowiązków,                    w celu  doprowadzenia wykonanych robót do stanu zgodnego z prawem, były wykonywane, w większości, bez konieczności wszczynania postępowania egzekucyjnego, po ewentualnym wysłaniu upomnienia. W 2011  r. wysłano                       11  upomnień natomiast   w okresie 6 m-cy 2011 roku .2 upomnienia. W okresie objętym informacją wszczęto dwa postępowanie egzekucyjne, które następnie umorzono z uwagi na uchylenie decyzji i postanowienia, stanowiących podstawę                   ich wszczęcia..


Ewidencja rozpoczynanych i przekazywanych do użytkowania obiektów budowlanych  prowadzona jest zgodnie z przepisami wykonawczymi do Prawa budowlanego, dotyczącymi tej kwestii. W 2011 r. przyjęto 276 zawiadomień                        o rozpoczęciu robót budowlanych i 147 zawiadomień o ich zakończeniu. Za okres                6 m-cy br. przyjęto 128 zawiadomień o rozpoczęciu robót budowlanych i 137 zawiadomień   o ich zakończeniu Dane, dotyczące zawiadomień o zakończeniu robót budowlanych, nie obejmują obiektów budowlanych przekazanych do użytkowania   na podstawie pozwolenia  na użytkowanie ( podane niżej ). Zgodnie   z prowadzoną  ewidencją rozpoczynanych i oddawanych o użytkowania obiektów budowlanych  ( przekazanie kompetencji od lipca 2003 r. )  na koniec czerwca b.r  na terenie powiatu w trakcie budowy było 1136 obiektów budowlanych. Ruch budowlany                   na terenie powiatu  w ostatnich latach utrzymuje się  na zbliżonym poziomie. 
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Do zadań Inspektoratu należy  sporządzanie  meldunków  miesięcznych                  i sprawozdań kwartalnych dotyczących budownictwa mieszkaniowego                              oraz sprawozdań rocznych z przekazania do użytkowania innych budynków,                        w ramach sprawozdawczości GUS. Do Wojewódzkiego Inspektoratu Nadzoru Budowlanego wysyłane są natomiast comiesięczne informacje dotyczące działalności Inspektoratu oraz kwartalne sprawozdania i informacje dotyczące różnych kwestii wynikających z ruchu budowlanego np.: obiekty budowlane przekazane do użytkowania, budynki socjalne, obiekty sportowe, place zabaw, obiekty letniego wypoczynku dzieci i młodzieży, plany bioz itp.


W ramach informacji podatkowej, po zakończeniu każdego miesiąca, poszczególnym urzędom gminy przekazywane są odpisy zawiadomień                                   o zakończeniu budowy obiektów budowlanych zlokalizowanych na terenie danej gminy.


Przyjmowane są i ewidencjonowane „oceny stanu i możliwości bezpiecznego użytkowania wyrobów zawierających azbest”. W ostatni okresie ilość składanych ocen uległa znacznemu zwiększeniu  z uwagi na pozyskiwanie przez gminy  dotacji unijnych na utylizację wyrobów zawierających azbest.


Kopie wydanych decyzji i postanowień, wynikających z przepisów Prawa budowlanego, przekazywane są administracji architektoniczno-budowlanej Starostwa Powiatowego. Decyzje o  pozwoleniu na użytkowanie obiektów budowlanych dodatkowo przekazywane są, odpowiednio, organowi, który wydał decyzję                           o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu inwestycji. Analogicznie Starostwo Powiatowe przekazuje do Inspektoratu kopie decyzji o pozwoleniu                     na budowę i zgłoszeń zamiaru wykonania robót budowlanych. Prowadzona jest 

ewidencja pozwoleń na budowę i zgłoszeń zamiaru budowy, przekazywanych                 przez Starostwo Powiatowe. Jak dotąd brak jest programu komputerowego                     umożliwiającego zsynchronizowanie danych dotyczących ruchu budowlanego, którymi dysponują organy 
nadzoru budowlanego i administracji administracyjno-                                  - budowlanej, co znacznie ułatwiłoby prowadzenie niezbędnych ewidencji, czynności kontrolne i sprawozdawczość.

          
Przy wykonywaniu zadań Inspektorat na  bieżąco i bardzo dobrze współpracuje  z administracją  architektoniczno - budowlaną Starostwa                                    oraz  współdziała  z organami kontroli państwowej  w zależności od potrzeb.


Wspólnie z innymi organami zespolonej administracji rządowej przeprowadzono  19 kontroli w 2011 roku, w okresie 6 m-cy b.r. nie zachodziła taka konieczność. W dalszym ciągu przy wykonywaniu czynności w spornych sprawach sąsiedzkimi  korzystano z asysty policji. 


W Inspektoracie zatrudnionych jest 5 osób na 4 i 1/2 etatu. Ilość etatów została zwiększona
w 2006 r. - z 3 na 4 i 1/2 .


Inspektorat wyposażony jest w samochód służbowy i podstawowy sprzęt biurowy. 
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W 2011 r. zakupiona została drukarka laserowa ze względu na coroczne wysokie koszty naprawy kserokopiarki z drukarką ( zakupiona w 2004 r. ), która obecnie używana jest wyłącznie jako kserokopiarka. 


W dalszym ciągu wskazane jest zakupienie drukarki przenośnej,                              co usprawniłoby wykonywanie czynności kontrolnych a także,  niezbędnej w każdym urzędzie, niszczarki dokumentów. Nie zakupiono tego sprzętu ze względu na brak środków finansowych.


Warunki lokalowe Inspektoratu, co prawda, uległy poprawie po przeniesieniu się do budynku ZOZ jednak w dalszym ciągu są nieodpowiednie. Powiatowy Inspektor Nadzoru Budowlanego nie ma oddzielnego pokoju ( wspólny                                   z sekretariatem   i  księgowością )  co utrudnia przyjmowanie interesantów w sprawie skarg i wniosków i  dezorganizuje pracę, szczególnie  podczas kontroli zewnętrznej  Inspektoratu.


Działalność PINB, będąca wykonywaniem zadań administracji rządowej, finansowana jest z budżetu państwa.


W  2011  r.  dotacja celowa   stanowiła  kwotę     278.000,00 zł.


Poniesiono następujące wydatki:

    -      wynagrodzenia                      -     211.132,35,00 zł.

                                                                w tym: 200 zł. wynagrodzenie bezosobowe

     -      pochodne od wynagrodzeń   -           35.706,21 zł. 

    -      wydatki rzeczowe

    -           26.238,75 zł.

    -      odpis ZFŚS                           -             4.922,69 zł.


Dotacja  celowa została zwiększona w IV kwartale  decyzją  Wojewody Podlaskiego    o brakujące  środki   na wydatki rzeczowe w wysokości 7.000  zł, 


W 2012 r. przyznana  dotacja celowa stanowi kwotę 281.900,00 zł.                       w tym 1.200 zł. na pokrycie kosztów postępowania administracyjnego - wykonanie        na koszt zobowiązanego ekspertyzy technicznej.


W okresie 6 m-cy br. poniesiono następujące wydatki:

   -       wynagrodzenia                      -    112.841,55 zł.

     -      pochodne od wynagrodzeń   -    19.656,32 zł. 

    -      wydatki rzeczowe

    -    17.212,09 zł.

    -      odpis ZFŚS                           -      3.692,02 zł.


W IV kwartale b.r. zabraknie środków finansowych w wysokości 7105,01 zł,                                 w tym: 4.306,00 zł. na wydatki rzeczowe oraz 2.799,01 zł. na pochodne                               od wynagrodzeń . ( wzrost składki rentowej o 2% oraz składki wypadkowej o 0,26%.


W 2011 roku oraz bieżącym roku nie było podwyżki wynagrodzenia pracowników Inspektoratu ( ostatnia podwyżka wynagrodzenia w 2008 r.).

                                                                Powiatowy Inspektor Nadzoru Budowlanego

                                                                            mgr    Eugeniusz Kalinowski

