Interpelacje zgłoszone w trakcie III sesji Rady Powiatu Hajnowskiego 
w dniu 30 grudnia 2014r.
INTERPELACJA NR 1

Radny Jan Adamczuk - „ Ja bym chciał złożyć poprostu taką interpelację odnośnie dróg na terenie Hajnówki, bo byliśmy na komisjach u Pani dyrektor Wasiluk w MOPSie. Bardzo pięknie jest, naprawdę i w środku i z zewnątrz, ten obiekt jest bardzo piękny, ale dróżki te dojazdowe tam te krótkie, króciutkie to dziura na dziurze jest, to jest naprawdę parodia. Tam jest i opiekuńczy zakład i doradztwo rolnicze i lekarz powiatowy weterynarii, to jest wstyd naprawdę. Ja przyjechałem swoim samochodem i więcej już tam nie pojadę. To nie są drogi tylko dróżki. To bardzo mały koszt.” 

Starosta Hajnowski Mirosław Romaniuk: „Odpowiadając na zapytanie radnego Adamczuka dotyczące tych nazwijmy to niedogodności drogowych w otoczeniu Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Hajnówce, to jest to nieruchomość Urzędu Miasta i wystosujemy stosowne pismo do burmistrza z prośbą o usunięcie braków.”

INTERPELACJA NR 2
Radny Jan Adamczuk – „ Jeszcze mam pytanie, dzisiaj jechałem przez Czyże i wioska to niby posypana żwirkiem i solą, ale za Czyżami już wyłączone, dalej zakręt posypany, uważam, że to nie jest taki koszt wielki i niech tam posypie całą tą dróżkę po drodze.”

Kierownik Zarządu Dróg Powiatowych Krystyna Miszczuk –„ Jak informowałam na poprzedniej sesji, wszystkie drogi poza drogami miejskimi w mieście Hajnówka mają V standard zimowego utrzymania. Przekazałam Państwu radnym informację wraz z mapkami. Posypywanie i zwalczanie śliskości jest tylko w takich miejscach w tym standardzie, które decydują o ruchu, czyli tak, jak Pan radny Adamczuk zauważył, to są skrzyżowania, to są wzniesienia, to są łuki i to czyniliśmy i czynimy nadal.”

INTERPELACJA NR 3
Radny Jan Korcz – „  Wracając właśnie do dróg. Chodzi mi o takie dwa przypadki; droga krajowa z Kleszczel do Bielska i jest zjazd na Suchowolce i jest odcinek 10 metrów, jest dużo wybojów, to tak, jakby pas drogi niczyjej, dalej droga jest powiatowa i elegancko wszystko utrzymane i drugi przypadek to droga wojewódzka jadąc na Dasze i zjazd na ulicę Akacjową, też jest kilka metrów 5, czy 6, że są wyboje, a dalej jest droga powiatowa w dobrym stanie, też jest taki pas ziemi niczyjej. To dłuższy czas się tak utrzymuje, nie to, że teraz. Od dłuższego czasu to obserwuję, więc proszę o wyjaśnienie. Dziękuję bardzo.”

Kierownik Zarządu Dróg Powiatowych Krystyna Miszczuk –„ Jeżeli chodzi o odpowiedź dla Pana radnego Korcza to zgodnie z ustawą o drogach publicznych utrzymanie skrzyżowań należy do zarządcy dróg kategorii wyższej i przy skrzyżowaniach z drogą krajową do drogi krajowej, przy skrzyżowaniach z drogą wojewódzką do dróg wojewódzkich. Ja mogę się zobowiązać, że ja wykonam telefony do Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad, Rejon w Bielsku Podlaskim z prośbą o zwracanie uwagi na te skrzyżowania z drogą krajową, tam chodzi o Suchowolce i do Podlaskiego Zarządu Dróg Wojewódzkich, tam jest Pan Muszkatel i ja też do niego zadzwonię i poproszę o zwracanie większej uwagi.”
INTERPELACJA NR 4
Radna Olga Rygorowicz – „  Występuję w imieniu Klubu Ziemi Hajnowskiej. I tak zaczynając, pierwsza nasza sesja to było rozdawanie stanowisk, druga sesja, najważniejszy punkt, wynagrodzenia, dziś mamy trzecią sesję i będzie budżet. I tutaj zwracam się do pana starosty, zarządu o przedstawienie programu rozwoju powiatu na cztery lata. Uzasadniam to tym, że każda osoba kandydująca na radnego, czy na radną, na wójta, burmistrza, przedstawia swój program. Ludzie albo głosują na tą osobę, albo nie głosują. Program podoba się, albo nie podoba się. Na naszej pierwszej sesji nasz starosta nie wygłosił przed nami, przed wyborem żadnego expose, bo i po co, i tak już było uzgodnione, że zostanie starostą. I tak się stało. Dziewięcioma głosami, przy 8 sprzeciwu, jednym głosem starosta został wybrany, przewagą jednego głosu. Panie starosto kandydując na starostę miał Pan napewno swój program rozwoju powiatu i proszę konkretnie go przedstawić. Wiem, że budżet na nowy rok przygotował poprzedni starosta i zarząd, ale Państwo chcieliście przejąć władzę, żeby zrobić to inaczej i lepiej. A więc proszę o konkrety, mówię to w imieniu wyborców i naszego Klubu. Dziękuję.”

Starosta Hajnowski Mirosław Romaniuk powiedział, że szczegółowy plan działań dotyczący rozwoju powiatu zostanie przedstawiony na kolejnej sesji.

 Sporz.
V.Miniuk
