Pytania i odpowiedzi

Pytanie 1 
Czy mają państwo dostęp do materiałów: "koncepcja zagosp. Osady Zwierzyniec BPN " jeżeli tak, to proszę o przesłanie?

Odpowiedź: Istnieje Program Inwestycyjny w Osadzie Zwierzyniec na gruntach Białowieskiego Parku Narodowego – umieszczony został do pobrania

Pytanie 2 
czy materiały, które otrzymałam od pani "Program inwestycyjny osady Zwierzyniec BPN" to jest "ta koncepcja", o której mowa w regulaminie konkursu ? Czy koncepcja zagospodarowania osady Zwierzyniec BPN jest w zarządzie BPN , a jeżeli tak to czy jest do niej dostęp / proszę o przesłanie /?

Odpowiedź: Program inwestycyjny osady Zwierzyniec BPN został dostarczony przez dyrektora Białowieskiego Parku Narodowego jako dokument pomocniczy przy opracowywaniu koncepcji. Jest on dostępny na stronie internetowej pod ogłoszeniem. 

Pytanie 3

Czy w konkursie państwo wymagają zrobienia nowej koncepcji zagospodarowania osady Zwierzyniec BPN czy należy uwzględnić tą, która jest juz zrobiona ?

Załóżmy, że jest koncepcja zagospodarowania osady Zwierzyniec BPN, czy wymagają państwo proponowanie koncepcji architektonicznych każdego z budynków, czy ogólnie osady: forma i rodzaj użytych materiałów, technologia, bez rozrysowania i bez wizualizacji każdego obiektu, pytanie to dotyczy również koncepcji budynków/pawilonów na parkingu ? 

Odpowiedź: Należy opracować koncepcję zagospodarowania Osady Zwierzyniec BPN, uwzględniając przesłanki zgodnie z regulaminem (rozdz. II pkt. 2.5) oraz przedłożony Program Inwestycyjny w Osadzie Zwierzyniec. Organizator spodziewa się, że uczestnicy konkursu uwzględnią istniejące budynki na terenie osady  Zwierzyniec  będące w zarządzie BPN, które nie zmieniają swojej funkcji. Należy  natomiast zaproponować, w którym miejscu i w jakiej formie można wykorzystać, w celach edukacyjnych w powiązaniu ze ścieżkami edukacyjnymi na gruntach Lasów Państwowych, pomnikiem żubra wraz z otaczającym drzewostanem (dziś ogrodzonym płotem), planowane do wykonania w tych budynkach instalacje wykorzystujące źródła energii odnawialnej (z wyjątkiem wiatru). Jeśli chodzi o zagospodarowanie Osady Zwierzyniec nie oczekujemy zatem żadnych propozycji w zakresie istniejących na gruntach BPN obiektów budowlanych. Organizator oczekuje od uczestników przemyślanych propozycji.

Pytanie 4

Czy wymagają państwo wizualizacji 3D osady i parkingu jako całości; czy wystarczy plan - prezentacja na planszy ?

Odpowiedź: Zgodnie z regulaminem (rozdz. II pkt. 3) Organizator nie wymaga wizualizacji 3D.

Pytanie 5

W regulaminie jest adnotacja na temat wycieczki organizowanej dla uczestników konkursu, w której udział będzie obowiązkowy. Prosiłabym bliższe informacje na wyżej wymieniony temat.
Odpowiedź:

Planowany termin wizyty terenowej wszystkich uczestników konkursu z przedstawicielami organizatora konkursu – 20 września 2011 r., spotkanie  o godz. 10.00 na parkingu przy drodze wojewódzkiej nr 689, na trasie Hajnówka – Białowieża.

Pytanie 6

Czy aby wziąć udział w wizycie terenowej należy uprzednio się zgłosić do udziału w konkursie?

Odpowiedź: Nie trzeba zgłaszać się do konkursu, żeby wziąć udział w wizycie terenowej.

Pytanie 7

Chciałabym prosić o wyjaśnienie związanego z następującym punktem regulaminu:
· rozdz. II pkt.2.5 :   Koncepcja zagospodarowania Osady Zwierzyniec (obiekty Białowieskiego Parku Narodowego) powinna uwzględniać: wyeksponowanie, opisanie, rosnących tu dorodnych drzew kilku gatunków
Czy oznacza to, iż uczestnik powinien zaprezentować koncepcję (przykładowe rozwiązanie na wyeksponowanie walorów przykładowych drzew), a nie konkretne rozwiązania dla konkretnych gatunków drzew? Organizator nie dostarczył informacji na temat występujących gatunków drzew na terenie BPN.
Odpowiedź: Uczestnicy konkursu mają za zadanie wyeksponować rosnące drzewa na terenie Osady Zwierzyniec według swojej koncepcji/pomysłu zgodnie z założeniami. Dnia 20 września (wtorek) o godz. 10.00 Uczestnicy konkursu będą mieli możliwość zobaczenia m.in. otaczającego drzewostanu, podczas zaplanowanej wizyty terenowej. 
Pytanie 8

W punkcie regulaminu 2.6.1 / 2.6.2 
· rozdz. II pkt. 2.6   Koncepcja zaprojektowania i wykonania ścieżki edukacyjnej „Dzieje Zwierzyńca” winna zawierać:· Wytyczenie i oznakowanie ścieżki edukacyjnej wraz z infrastrukturą turystyczną
jest informacja o załączniku IX przedstawiającym szkic sytuacyjny proponowanej ścieżki edukacyjnej. Czy uczestnik powinien traktować powyższy przedstawiony szkic jako wiążący i zaproponować tylko oznakowanie ścieżki edukacyjnej w swojej koncepcji? 
Odpowiedź: Tak, szkic ten zawiera przebieg ścieżki - trasę, która została opracowana i uzgodniona z przedstawicielami Nadleśnictwa Hajnówka, Nadleśnictwa Białowieża i Białowieskiego Parku Narodowego. Należy przedstawić formę oznakowania ścieżki edukacyjnej wraz z elementami infrastruktury itp.
Pytanie 9

W rozdz. II pkt. 3.6  regulaminu jest powiedziane że: Część graficzna pracy konkursowej, ilustrująca część opisową, winna zawierać wizualizację koncepcji zagospodarowania Rejonu Osady Zwierzyniec przedstawione na planszach. Czy wizualizacje 3D są wymagane do zilustrowania części opisowej?

Odpowiedź: Nie, wystarczą plansze. 
Pytanie 10

Prosiłabym o wyjaśnienie pkt 2.3 rozdz II Regulaminu konkursu na temat Koncepcji programowo - przestrzennej Rejonu Osady Zwierzyniec. Czy zadaniem konkursowym jest zaprojektowanie obiektu "prezentującego zastosowane rozwiązania z zakresu użytkowania zasobów środowiska" oraz oczyszczalni jak jest to ujęte w załączonym Programie inwestycyjnym? 

Odpowiedź: Poza funkcją użytkową wszystkie zaprojektowane obiekty, w których wykorzystywać się będzie źródła energii odnawialnej,  powinny pełnić również funkcję  edukacyjną, zatem zapis w regulaminie dotyczy zaproponowania rozwiązania sposobu prezentacji efektywności wykorzystania źródeł energii odnawialnej w taki sposób, aby turyści odwiedzający Zwierzyniec mogli z tej informacji skorzystać.
Pytanie 11

Powyższy punkt  (pkt 2.3 rozdz II Regulaminu) również nie wyjaśnia czy zadaniem uczestnika jest zaprojektowanie nawierzchni, zagospodarowanie obszaru, małej architektury itp. Do warunków konkursu nie zostały dołączone dodatkowe informacje na temat stanu istniejącego osady. Prosiłabym o wyjaśnienie zadania projektowego dotyczącego osady. 

Odpowiedź: Koncepcja powinna obejmować wszystkie elementy związane z nową funkcją miejsca to znaczy koncepcje  rozwiązania komunikacji pomiędzy poszczególnymi obiektami, ich oznakowanie, małą architekturę, informację. Obszar osady Zwierzyniec-teren zabudowany jest poza obszarem zainteresowania projektu. Jedynym elementem, który należy rozwiązać to  doprowadzenie turysty do informacji o działających urządzeniach wykorzystujących źródła energii odnawialnej zainstalowanych (planowanych do zainstalowania)  na budynkach-mieszkalnym i magazynie paszowym.
Pytanie 12

Czy projekt oczyszczalni ścieków, jak i rozwiązanie problemu utylizacji organicznych odpadów z rozbieralni tusz również jest zadaniem konkursowym (zał. Program inwestycyjny w osadzie Zwierzyniec).

Odpowiedź: Należy  przewidzieć sposób rozwiązania gospodarki ściekowej dla wszystkich obiektów, w których są lub będą powstawać ścieki bytowe tzn. nowe obiekty na parkingu, istniejące obiekty mieszkalne i gospodarcze na gruntach BPN. Należy rozważyć możliwe warianty rozwiązania tego problemu z ewentualnym wykorzystaniem gruntów nie zalesionych w zarządzie BPN.

 

Pytanie 13

Czy w związku z planowaną wizytą terenową, która jak stanowi regulamin jest obowiązkowa dla uczestników, uczestnicy nie obecni na spotkaniu nie będą dopuszczeni do wzięcia udziału w konkursie? 

Odpowiedź: Tak

Pytanie 14

Czy jest możliwe odbycie wizji lokalnej w dodatkowym terminie, np 30 września 2011 lub czy ewentualnie można przesunąć termin wyznaczony na 20 września ?
Odpowiedź: Zgodnie z regulaminem jest  tylko jeden termin wizyty terenowej, który został ustalony na 20 września 2011 r. W wizycie mogą uczestniczyć osoby, które Państwo wymienicie w Załączniku II.
Pytanie 15
Czy trzeba złożyć dokumenty wcześniej aby zakwalifikować się do udziału w konkursie ?
Odpowiedź: Zgodnie z regulaminem uczestnicy konkursu składają prace konkursowe do dnia 17.10.2011 (poniedziałek). Nie trzeba składać wcześniej innych dokumentów.
Pytanie 16

Czy do zadań konkursowych należy również opracowanie zadań określonych w załączniku o nazwie "program inwestycyny BPN" czyli modernizacja budynku, magazynu pasz itp, czy są to tylko informacje pomocnicze?
Odpowiedź: Nie, są to tylko informacje pomocnicze.  
Pytanie 17

W regulaminie konkursu nie ma podanej informacji na temat wymaganej skali w której koncepcja powinna być zaprezentowana. Czy wybór skali jest dowolny?

Odpowiedź: Tak, wybór skali jest dowolny. W nawiązaniu do punktu 3.2 regulaminu uczestnicy są zobowiązani do czytelnego przedstawienia idei projektu w formie pisemnej. 

Pytanie 18
Prosimy o informację co oznaczają liczby od 1do 10 na szkicu sytuacyjnym ścieżki edukacyjnej Dzieje Zwierzyńca; czy to są „punkty informacyjne”  i czy mamy je brać pod uwagę?  

Odpowiedz: są to przystanie edukacyjno-informacyjne, czyli chodzi o projekt małej architektury tego punktu, ew. propozycje punktu interaktywnego (edukacyjnego) - koncepcja, a nie treść.

