Informacja o stanie ochrony

Przeciwpowodziowej na terenie powiatu hajnowskiego



 w  2009  roku


Sieć wodną w powiecie stanowią małe rzeki, które w większości mają na tym obszarze swoje źródła. Najważniejsze z nich to: Narew, Narewka, Leśna Prawa i Orlanka. W powiecie znajdują się cztery zbiorniki wodne o powierzchni powyżej 1 ha: Siemianówka na Narwi, Bachmaty na Orlance, Topiło na rzece Perebel i zbiornik wodny Repczyce w gminie Kleszczele.


Na terenie powiatu hajnowskiego rzeki nie powodują zagrożenia powodziowego.

Rodzaje powodzi, które mogą wystąpić:

a) opadowe – powodowane nawalnymi, długoterminowymi lub rozległymi opadami

b) roztopowe -  których przyczyną jest nagłe topnienie śniegu, wywołane dużym wzrostem temperatur, a silne deszcze często przyśpieszają przebieg tego zjawiska.

Zagrożenie powodziowe stwarza zbiornik  wodny ,,Siemianówka”, w wypadku uszkodzenia zapory głównej lub wałów. Istotny wpływ zbiornika Siemianówka z punktu widzenia bezpieczeństwa i ochrony przeciwpowodziowej w dolinie rzeki Narwi może występować między zaporą czołową a ujściem rzeki Narewki tj. na długości nie przekraczającej 12 km, natomiast w przypadku katastrofy ( przerwanie zapory czołowej przy pełnym spiętrzeniu zbiornika) skutki mogą sięgać do 20 km poniżej zbiornika czyli do miejscowości Narew.


W rejonie zbiornika występuje dość dużo dróg o nawierzchni utwardzonej i są zapewnione dojazdy do wszystkich zasadniczych obiektów istotnych z punktu widzenia ochrony przeciwpożarowej.


Zjawiska lodowe na zbiorniku Siemianówka:



Tafla wody na zbiorniku Siemianówka przy wystąpieniu mrozów zamarza podobnie jak na jeziorach, gdzie prędkość przepływu wody jest bardzo powolna. Po ustąpieniu ujemnych temperatur lód ulega roztopieniu w czaszy i w zasadzie nie stanowi zagrożenia wystąpieniom zatorów.


Budowla upustowa jest wyposażona w urządzenie grzewcze do odladzania progu pod klapami i prowadnic bocznych klap.

Wykaz Zagrożonych Gospodarstw i Miejsca Ewakuacji
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	Nowa Łuka

Eliaszuki

Waniewo
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Makówka

Makówka
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Zasady prowadzenia akcji ratowniczych w przypadku wystąpienia zagrożenia powodziowego są ujęte w : Zakładowym Planie Operacyjnym Zbiornika Wodnego Siemianówka, Gminnym Planie Zarządzania  Kryzysowego w Narewce, Narwi oraz w Planie Ratowniczym Powiatu Hajnowskiego.
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